

追求軍事教育的創新、整合與卓越 一國防大學校慶感言

沈明室

壹、前 言

時屆本校改制爲國防大學後十週年的校 慶,緬懷過去悠久光輝的傳承與發展歷史, 更深感虛列本校戰略教席一員責任之重大。 尤其面對軍事科技的日新月異,以及戰略型 態發展的持續變遷,如何培養優質的國軍軍 官,再創國防大學軍事教育的輝煌成就,更 值得國防大學全體同仁的深刻自我期許。

自古以來,人的素質就是決定戰爭勝負 的關鍵因素,而人在不同型態的戰爭中,也 有不同的具體表現。例如,在農業時代,也 就是在使用刀槍劍弩的冷兵器時代,需要的 是孔武有力的體能型軍人;在工業時代,也 就是部隊講求機械化的火藥兵器時代,所需 要的是操作武器熟練的技能型軍人;而在現 代高科技戰爭中,由於絕大多數武器系統都 已結合資訊,故而必須仰賴知識型的軍人。 换言之,現在及未來的戰爭中,要達成戰爭 任務,完全依靠軍人素質而非全憑數量,靠 的是知識而不是體能來決定戰爭的勝敗。而 軍人知識從何而來?除非天縱英明,能夠自 學兵法戰史,並融會貫通成爲戰略天才之 外,其他就必須依賴軍事教育的涵養與薰 陷。

本校爲國軍軍事教育的最高學府,教育 體系涵括了國軍不同層次的教育班隊,在歷 經多次組織變革與院校調併後,不論在硬體 教學資源及軟體師資上,已經建立可觀的規 模與成效。展望未來,審度當今戰略情勢與 現代戰爭高科技發展趨勢的挑戰,未來更應 朝塑造軍事教育的創新價值、整合聯合作戰 課程內涵及追求軍事教育的卓越方向發展。

貳、塑造軍事教育的創新價值

創新與變革對民間一般企業而言,其重 要性猶如呼吸之於生命,在現今科技進步一 日千里的情況下,科技產品週期大爲縮短短, 加以全球企業處於高度競爭狀態,不創新 會滅亡,不變革就會失敗。同樣的,們值 翻對軍事教育而言,也是不可或缺缺的的 對軍事科技的進步,促成戰爭型態期實 對略的變化日新月異,如果無法以軍事 對下,成爲國軍幹部知識體系的重要內涵, 中,成爲軍幹部知識體系的重要內涵, 可能造成軍隊缺乏科技與知識的競爭力。

一、創新思維

部隊從事教育訓練以準則為主要執行依據,以求達到部隊訓練的標準化與制式化,但是這樣的要求方式也容易固化官兵的思想模式,成爲習慣領域,而拘泥於特定的思維框架。因此,有必要在不同層次的教育內涵中,引導國軍幹部,以價值創新的觀念,革新求進步,共同因應新戰爭型態所帶來的新



格局。尤其是戰略及指參層級的幹部,更須 大膽求新,在戰略戰術上靈活應變,才能在 戰場上屢建奇功。特別是要鼓勵在學的學官 或學生,要打破安於現狀的積習,革除因循 苟且的心態,將以往認爲理所當然的價值與 事務,以更靈活、更具彈性的思維模式,重 新賦予新的意義與價值。

二、創新知識

三、創新組織

除了創新思維與創新知識之外,孕育思 維與知識的創新組織也非常重要。然而創新 組織並非組織的不斷調整與改變,而是能夠 針對外在環境變化與教育需求,使教育單位 本身就能夠形成創新的學習型組織。尤其是 在國軍進行重大組織變革之際,只有不斷的 積極進取,用知識創新價值,以核心價值與 能力培育軍事知識,以提高工作效率爲前 提,提高軍事教育組織的效能,使所有業務 都能與戰訓本務相結合,強化國防事務革新 工作,才能有效提升軍事競爭力,因應未來 的各項挑戰。

目前本校學校教育除針對課程設計內容 及教學方法重新檢討整合,給予學員更大的 學習思考空間外,不論是大學部或戰略指參 班隊,課程內容設計均以研討爲主,以養成 幹部獨立思考與學習研究的風氣,進而培養 國軍幹部的創新價值與思維理則。長此以 往,必然能夠提升軍事教育的創新價值內 涵。

參、整合聯合作戰的教育內涵

在軍事領域發展愈來愈高科技化,並且 與社會互動越來越密切的情況下,現代軍官 更需要具備知識競爭的優勢。尤其應該避免 因爲軍官素質與知識的結構,過度仰賴傳統 單一及分立的教育制度與體系,而使得軍事 科技與知識無法整合,難以適應資訊化情況 下的聯合作戰。

一、聯戰教育結合戰備需求

近年來,國軍爲了強化聯合作戰的效能,不論在整體構想的建立、聯合作戰指揮機制的建構、聯合作戰準則的發展、聯合作戰戰備演訓的精進與戰力提升,都已獲致顯著的成果。本校負責國軍中高階軍官的軍事深造教育,對於如何強化中高階軍官聯合作戰的知識與學能,原本就是責無旁貸的職責。多年來亦積極的推動聯合作戰課程的精進,除了引進國外聯戰課程的準則與觀念之

外,並與先進國家合作,進行聯戰課程師資 與學生的交流,開設聯合作戰課程的專業班 隊,使我國聯合作戰理論與實際發展,能夠 與國際接軌,維持教學內容的創新性。前瞻 未來軍事教育發展,如何著重培養聯合作戰 所需的戰略學能,結合目前建軍備戰的需 求,提升國軍幹部素質,將成爲本校教育未 來發展的重點。

二、聯戰課程的垂直整合

為了強化國軍聯合作戰教育課程,本校已完成規劃整合國軍各院校教育聯戰課程時 提供整體連貫課程規劃,而國軍深造教育各班隊聯戰課程時數也將提升至佔全期課程比率22%~31%間,比率大幅提升超過10個百分點。由於目前國軍聯戰課程由各院校規劃實施,為使聯戰課程符合實際需求,本校也研擬精進聯合作戰課程規劃,藉整合強化相關課程,進一步加強國軍幹部聯戰專業學養。因此,也專責編成聯戰課程規劃小組,明確劃分聯戰教學內容。

除此之外,爲了強化聯戰教學的重點, 更規劃增加聯合防空作戰想定、聯合截擊作 戰想定、聯合國土防衛作戰想定、聯合災難 救援想定及聯合作戰訓練計畫作爲想定等五 項聯戰計畫作爲想定課目,將國土防衛作戰 的經常戰備時期的戰訓任務與聯合作戰實際 需要相結合,藉此強化聯戰參謀專業職能。

三、聯戰師資的統籌運用

目前本校正研擬規劃成立聯合作戰的教學中心,整合不同學院間聯合作戰師資的統籌運用,並整合確立相關聯戰課程教學的主軸,使指參及戰略教育的聯戰課程能夠由下而上,脈絡一貫。最後,也在研究規劃針對聯合作戰勢學暨戰訓的需求,仿效美國成立聯合作戰參謀班的方式,成立專門的訓練班隊,以滿足各階段聯戰教學的需求,培育聯

合作戰的專業參謀人才。相信透過上述種種 整合性作爲後,聯合作戰課程的整合將會更 加日益精進。

肆、追求軍事教育的卓越發展

教育是百年樹人的工作,必須具備良好的教育基礎,才能永續發展。更重要的是,追求軍事教育的永續發展不是安於現狀,滿足於過去的成就,或沿襲過去的教育課程及内容。而是密切應該掌握軍事科技與戰略理論的變革,不斷的追求軍事教育的卓越發展。

一、基礎教育的提升

二、學位學程制度發展

高素質的人才不僅是強軍的根本,更是 賴以克敵制勝的根源。本校經過院校調併 後,整合了戰略、指參、科技、管理及社會 人文科學等領域,建構了哲學、科學、 一體的軍事教育環境,成爲符合國防專業教 學、研究及服務之綜合性大學。除了聯合作 戰課程之外,爲了充實軍事學門,追求軍事 教育的卓越發展,本校正朝「學位學程」制 度發展,希望讓在校受訓的學員在接受與學



習軍事課程的同時,也能一併進修具有碩士學分及學位的課程,讓國軍中高階軍官除了可以獲得軍事學資外,也可以獲得戰略與安全相關課程的碩士學位,因此,學位學程制將是我國軍事教育發展的重要里程碑。

三、知識領導的提升

未來戰爭型態已經由兵力密集轉爲科技 密集,再由科技密集進化爲知識密集,形成 數位化知識與科技的戰爭。戰場環境與軍事 作戰模式,已經出現迥異於以往的變化。 對此種新的改變,傳統的領導統御更需注重 「知識領導」。因爲在現今知識快速傳遞與發 展的年代,身爲新世代的軍官,除了具備高 尚的品德之外,更要以豐富的學術涵養,帶 領現代化與知識化的部隊。

四、國際視野的廣拓

軍事教育必須能夠隨時掌握國際軍事科 技與戰略理論的潮流與變遷,以免坐井觀 天,侷限了自我的視野。尤其要掌握先進國 家在資訊科技對戰力整合的發展,引導軍隊 邁入科技化的作戰領域,透過科技運用形成 的不對稱優勢,先期充分掌握作戰勝利的基 礎。如果每位幹部都能具備國際化的視野與 宏觀的知識思維,自然能夠在戰備任務訓練 執行過程中,發揮智慧與創意,鑽研克敵制 勝的戰術戰法,建構勝兵先勝的條件與契 機。

伍、結 語

深信未來本校在聯合作戰課程及深造教育政策的持續變革作爲,必然能夠精進軍事

收件:98年03月06日 修正:98年03月12日 接受:98年03月17日

BILLE

作者簡介

沈明室博士,陸軍官校74年班、陸軍步校正規班、政治大學東亞研究所碩士、陸院87年班、政 戰學校政治學博士;現任職於國防 大學戰略研究所專任助理教授。